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Τι θα ισχύσει με τις αποδείξεις
Όσοι φορολογούμενοι δικαιούνται την έκπτωση 

φόρου των 2.100 ευρώ, κατά τη φορολόγηση 

των εισοδημάτων του 2015, δεν θα έχουν 

υποχρέωση να δηλώσουν αποδείξεις κατά τη 

συμπλήρωση της δήλωσής τους την άνοιξη του 

2016. Έπειτα από μια σειρά πειραματισμών τα τε-

λευταία χρόνια, με το μέτρο των αποδείξεων, ο 

αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Τρύφων 

Αλεξιάδης, πήρε τελικά την απόφαση να μην 

περάσει καμία διάταξη σχετικά με τις αποδεί-

ξεις του 2015 στη Βουλή τις επόμενες ημέρες, 

αφήνοντας απλά να σβήσει ένα μέτρο, το οποίο 

ούτως ή άλλως ήταν αποτυχημένο και μέτραγε 

τις τελευταίες του μέρες.

Πριν ληφθεί αυτή η απόφαση, όμως, είχε προη-

γηθεί ένα απίστευτο αλαλούμ, με το υπουργείο 

Οικονομικών να δίνει την εικόνα πως κατάφερε 

να πνιγεί σε μια κουταλιά νερό. Την Τετάρτη 9/12 

το απόγευμα, μέσω διαρροών, το υπουργείο 

Οικονομικών έκανε γνωστό πως με νομοτεχνική 

διάταξη την επόμενη εβδομάδα θα ερχόταν να 

καλύψει -στο παρά πέντε- κενό στις ισχύουσες 

διατάξεις νόμου για τις αποδείξεις.

Το μέτρο καθιερώθηκε επί Γ. Παπακωνσταντί-

νου το 2011, στη συνέχεια κόπηκε το μπόνους 

και έμεινε η ποινή φόρου και με τον Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήματος καθιερώθηκε α-

παιτούμενο όριο δαπανών ίσο με το 25% του 

εισοδήματος του υπόχρεου φορολογούμενου. 

Το 2014, όμως, με μια απόφαση του τότε υφυ-

πουργού Οικονομικών Γ. Μαυραγάνη, το όριο 

του 25% μειώθηκε στο 10% του ετήσιου εισοδή-

ματος και καθιερώθηκε πλαφόν 10.500 ευρώ. 

Σε εκείνη την απόφαση, κατόπιν των σχετικών 

τροποποιήσεων στον νόμο, καθορίζονταν οι δα-

πάνες για τις οποίες απαιτούνταν η προσκόμιση 

για το φορολογικό έτος 2014. Οι υπηρεσίες του 

υπουργείου Οικονομικών εντόπισαν το νομικό 

κενό. «Τι θα ισχύσει για το 2015;».

Αυτό το κενό σχεδίαζε να καλύψει με τη διάταξη 

που προωθούσε έως το απόγευμα της Τετάρ-

της το υπουργείο Οικονομικών, αλλά μετά τις 

αντιδράσεις και την κριτική για την αντιμετώπιση 

του ζητήματος στο παρά πέντε, ο κ. Αλεξιάδης 

αποφάσισε να μην κάνει τίποτα.

Ούτως ή άλλως, από την 1η Ιανουαρίου 2016, 

άλλη διάταξη η οποία οδεύει προς τη Βουλή, θα 

ορίζει ότι για το χτίσιμο του αφορολογήτου θα 

μετρούν μόνο αποδείξεις δαπανών με πλαστικό 

χρήμα. Το χαρτοβασίλειο των αποδείξεων ήταν 

ήδη τελειωμένο, αλλά μια σειρά από επικοινωνι-

ακά λάθη μετέτρεψαν την υπόθεση σε αλαλούμ.

Δυνητικά, στην αρχική εκδοχή της διάταξης, ό-

ποιος δεν δήλωνε στην εφορία το 10% του εισο-

δήματός του με αποδείξεις, θα κινδύνευε με φό-

ρο 22% επί των αποδείξεων που θα του έλειπαν. 

Πρακτικά, τα τελευταία χρόνια οι φορολογούμε-

νοι, οι οποίοι κάθονται πραγματικά να μετρήσουν 

χαρτάκι χαρτάκι τις δαπάνες τους για καφέδες, 

τυρόπιτες, παπούτσια και ρούχα, είναι ελάχιστοι, 

ενώ οι έλεγχοι της εφορίας για τις απαιτούμενες 

αποδείξεις είναι απλώς ανύπαρκτοι.

Οι φορολογούμενοι στην πλειονότητά τους δή-

λωναν το ποσό των απαιτούμενων αποδείξεων, 

η εφορία σπανίως (έως ποτέ) τις ζητούσε και 

ακόμα και στην περίπτωση που τις ζητούσε, 

λογιστές και φίλοι σίγουρα θα είχαν πάκο απο-

δείξεων για να κλείσει η ιστορία.

Αφήνοντας πίσω το χαρτοβασίλειο των αποδεί-

ξεων, από το 2016 έρχεται το πλαστικό χρήμα. 

Με εξαιρέσεις για ηλικιωμένους και κατοίκους 

δυσπρόσιτων περιοχών, αλλά και με αρκετά 

ερωτηματικά για την αποτελεσματικότητα και τις 

δυσκολίες εφαρμογής του νέου μέτρου.

Πληροφορίες αναφέρουν πως οι προωθούμε-

νες διατάξεις θα ορίζουν την υποχρέωση των 

φορολογουμένων «να συλλέξουν» αποδείξεις 

αξίας ίσης με το 10% του εισοδήματός τους (και 

έως 10.500 ευρώ), για δαπάνες οι οποίες θα 

έχουν γίνει μόνο με τη χρήση πλαστικού χρήμα-

τος ή με τραπεζικά μέσα. Αν οι δαπάνες είναι οι 

ίδιες με αυτές που ίσχυαν έως πέρυσι, διατρο-

φή, ένδυση, υπόδηση, φροντιστήρια (αλλά όχι 

ιδιωτικά σχολεία), υλικά και επισκευές κατοικίας, 

καύσιμα και άλλα, γεννάται ένα ζήτημα: πώς θα 

γίνεται, χωρίς να ταλαιπωρείται ο φορολογού-

μενος, ο διαχωρισμός των δαπανών με κάρτες, 

ανάμεσα σε αυτές που περνούν και σε αυτές 

που κόβονται.

Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη τις δραματικές 

ελλείψεις στην αγορά σε μηχανήματα POS (ιδίως 

στην περιφέρεια), ακόμα και το 10% του εισοδή-

ματος μπορεί να αποδειχθεί δύσκολη υπόθεση. 

Τα σχέδια αυτά, όμως, θα τα αξιολογήσουμε 

αφού δούμε τις τελικές διατυπώσεις της διάταξης 

νόμου, μάλλον την ερχόμενη εβδομάδα.

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ: Με ανοικτά κρίσιμα 

θέματα και λίγες συγκλίσεις προχωρούν οι 

συζητήσεις μεταξύ της κυβέρνησης και των 

δανειστών για τα 13 προαπαιτούμενα, που θα 

πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα 

Παρασκευή 11/12, ώστε να μπορέσουν να 

πάρουν έγκαιρα την έγκριση της Βουλής και 

να εκταμιευθεί η υποδόση του 1 δις. ευρώ. 

Στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων με τους 

θεσμούς εξακολουθεί να βρίσκεται ο τρόπος 

διαχείρισης των κόκκινων δανείων, ο ρόλος 

των ειδικευμένων εταιρειών διαχείρισης, αλ-

λά και το εάν και ποια δάνεια θα πουληθούν 

σε distress funds. Ανώτατο στέλεχος του υ-

πουργείου Οικονομίας ανέφερε ότι ο στόχος 

είναι έως σήμερα Παρασκευή 11/12 να κλεί-

σει η συμφωνία, ώστε το σχετικό νομοθετικό 

πλαίσιο να ψηφιστεί από τη Βουλή έως τις 18 

Δεκεμβρίου. Ο ίδιος σημείωσε ότι η ελληνική 

πλευρά συζητά μόνο για τη διαχείριση των 

μεγάλων επιχειρηματικών δανείων, αποκλείο-

ντας το ενδεχόμενο πώλησης σε ξένα funds 

των μη εξυπηρετούμενων δανείων νοικοκυρι-

ών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Από την 

άλλη πλευρά, πιο κοντά βρίσκονται κυβέρ-

νηση - θεσμοί για τον ΑΔΜΗΕ. Οι θεσμοί κά-

νουν αποδεκτή τη θέση της κυβέρνησης για 

ΑΔΜΗΕ με μετοχικό έλεγχο από το ελληνικό 

Δημόσιο και την καταβολή του τιμήματος των 

μετοχών στη ΔΕΗ, που είναι ιδιοκτήτης τους, 

σε βάθος χρόνου. Ωστόσο η διάσταση με 

τους δανειστές διατηρείται για το μάνατζμεντ 

της εταιρείας, για το οποίο η ελληνική πλευ-

ρά επιμένει ότι δεν μπορεί να τίθεται θέμα 

ιδιωτικού ή δημόσιου μάνατζμεντ, καθώς τα 

θέματα λειτουργίας του Ανεξάρτητου Διαχει-

ριστή είναι απολύτως ρυθμιζόμενα από τις 

κοινοτικές οδηγίες, ενώ η διευθυντική τους 

ομάδα αξιολογείται και πιστοποιείται ως προς 

την ανεξαρτησία της από τις κάθετα ολοκλη-

ρωμένες ενεργειακές επιχειρήσεις από την 

ελληνική και ευρωπαϊκή Ρυθμιστική Αρχή. Σε 

ό,τι αφορά στην αποζημίωση της ΔΕΗ για τις 

μετοχές του ΑΔΜΗΕ που θα παραχωρήσει 

στην κρατική εταιρεία, εξετάζονται από το 

υπουργείο και θα παρουσιαστούν στους θε-

σμούς διάφορα εναλλακτικά σενάρια, όπως 

πληρωμή του τιμήματος που θα προσδιορι-

στεί σε βάθος χρόνου, έως και μεταφορά 

στην εταιρεία δανεισμού της ΔEΗ. Με τη λο-

γική ότι εφόσον ιδιωτικοποιούνταν ο ΑΔΜΗΕ, 

το τίμημα της πώλησης θα αξιοποιούσε η 

ΔEΗ για να μειώσει τον δανεισμό της.

Μετά το σφυροκόπημα της Τρίτης και της 

Τετάρτης, χθες τα blue chips του Χρημα-

τιστηρίου πέρασαν στην αντεπίθεση. Με 

προσεκτική αύξηση συναλλαγών και τζί-

ρου, ως απόρροια του συγχρονισμού κινή-

σεων πωλητών - αγοραστών, επανακτήθη-

κε έστω μικρό μέρος των τελευταίων βρα-

χυπρόθεσμων απωλειών για μετοχές-ση-

ματωρούς. Παρότι ο κλαδικός Δείκτης των 

Τραπεζών παρέμεινε σε αρνητικό έδαφος, 

η εικόνα ήταν εντελώς διαφορετική για 

όλους τους άλλους κύριους κλαδικούς 

δείκτες, καθώς ενισχύονται μετοχές όπως 

οι ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Coca Cola HBC, 

Τιτάν, Ελληνικά Πετρέλαια, Motor Oil κ.ά. 

Οι κινήσεις των επενδυτών ήταν ιδιαίτερα 

προσεκτικές σε μετοχές-σηματωρούς και 

blue chips, για να υπάρξει ομαλή απορρό-

φηση της όποιας προσφοράς βγαίνει από 

τους μέχρι και προχθές πωλητές. Για ορι-

σμένους αναλυτές αυτό αποτελεί ένδειξη 

πως όσοι τοποθετήθηκαν στα blue chips 

στη διάρκεια της τελευταίας διόρθωσης, 

προσβλέπουν σε υψηλότερες τιμές μέσα 

στις επόμενες συνεδριάσεις.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 576.51 2.99%

FTSE 170.10 3.01%

FTSEM 746.11 -3.72%

Δείκτης Τραπεζών 49.85 1.82%

Μετοχές με άνοδο 56

Μετοχές με πτώση 36

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

117,762,592

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

91,964,103


